

En la isla, un mes adelantado. . . 150
 En el resto de España, trimestre id. . . 500
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, martes, 1.º de Octubre de 1889.

N.º 2.475

D. Andrés Mellado Alcalde de Madrid

Por sus merecimientos propios, y por su proyecto de ley sobre la no reelección de concejales, ha ido el Sr. Mellado al Ayuntamiento de Madrid, y ocupa en la actualidad uno de los puestos que tienen dentro de la política y de la administración, mayor importancia; pero no cabe negar que entre los títulos que tal distinción le han granjeado figura muy particularmente el de notable periodista. Este era el que sobresalía hasta en sus trabajos de legislador; éste, el que había hecho grato su nombre, patente su recta voluntad y notorias sus aptitudes ante los ojos de la opinión; éste, en fin, el que le ha conquistado la confianza pública, tan grande y tan unánime, que ninguna reparo, ninguna objeción produjo entre los partidos ni entre las diversas clases sociales la noticia de su nombramiento.

Y cuenta que el cargo de alcalde de Madrid, en circunstancias como las presentes, tenía significación bastante para suscitar dudas y recelos en cuanto a la capacidad e idoneidad de cualquier otro elegido.

Andrés Mellado es todavía muy joven, si aunque lo parezca más por el aspecto exterior, que no revela ciertamente las fatigas propias de una existencia que ha consumido sus veinte años mejores en una labor intelectual continua.

Nadie creería juzgando por las apariencias, que el hombre correcto, distinguido y elegante en quien parecen coincidir las prendas del hidalgo y las del gentleman, es un obrero de la prensa que ha pasado más de la mitad de su vida amarrado al duro banco de la redacción, angustiado por la premura de las tareas mecánicas de la imprenta, haciendo de la noche día y en constante estado febril agravado por la necesidad de armonizar criterios ajenos para conseguir la unidad del número cotidiano, y por la refracción constante, mortífera e imitable de las luces de gas ó de petróleo.

Conserva la frescura de epidermis, la placidez de facciones, la abundancia de cabello y la viveza de mirada, de que, ni aun las gentes acomodadas y ociosas, suelen gozar en cuanto llegan a la edad madura.

La personalidad intelectual, y casi nos atrevemos a añadir que la moral, está en perfecto acuerdo con la física.

A nadie mejor que a Mellado es aplicable aquella sentencia escolástica de *fortiter in re, suaviter in modo*.

Bajo su apariencia reposada y apacible, oculta un soberano vigor espiritual, no de otra suerte que guardan ciertos seres, en quienes la selección ha perfeccionado a través de muchas generaciones al desenvolvimiento de una raza, las fuerzas de Hércules y la resistencia de Atlante, dentro de una forma exenta de toda rudeza y de una musculatura en que no hay nada saliente ni excesivo.

Tal resulta de su estilo como publicista de su palabra como orador; de su conversación como hombre de mundo.

Su característica es el sentido de la proporción, admirablemente desarrollado, gracias a un gusto exquisito, a una superior intuición del arte y a un perfecto dominio de la literatura. Al verle, y sobre todo después de tratarle largamente, se le reconoce como personificación y dechado de lo que se llama, así para la naturaleza como para el enten-

dimiento, la estabilidad del equilibrio.

Nació en Málaga el año 1846, emparentado por la línea materna con el famoso Estébanez Calderón, y por ende con el Sr. Cánovas del Castillo. Hizo en el Seminario sus primeros estudios abrazando con ardor la carrera eclesiástica, para la cual creía tener una vocación irresistible; error común en la primera edad a las almas delicadas y a los temperamentos tranquilos, de quienes tira la contemplación, y a quienes parece lo abstracto y lo ideal gratísimo refugio.

Había además en Mellado una tendencia al misticismo, que sin duda se ha borrado del todo, pero de la cual queda a modo de feliz y bien lograda resolución, el respeto a las creencias ajenas y una especie de tacto generoso y sutil, consagrado a no lastimar, bajo ningún concepto, ideas y aun supersticiones, que, siquier sean absurdas, tienen un origen tan noble como desinteresado.

Cuéntase que por su talento, su piedad y su aplicación le distinguía mucho el padre Félix, que adivinaba en él un ejemplar sacerdote y un celoso propagandista.

Equivocóse el padre Félix en cuanto al empleo, ya que no en el conocimiento de las aptitudes.

Sacerdote llegó a ser el joven seminarista, pero de la cultura y del progreso; propagandista de los más afortunados y celosos, pero de la democracia. Hay almas superiores y espíritus transigentes para quienes es todo uno y lo mismo.

Ni lo admitimos, ni lo negamos nosotros; nos contentamos con celebrar que la vocación de nuestro biografiado, lejos de resolverse en la primera dirección, se haya resuelto la segunda. La lectura de obras profanas contribuyó no poco a ello.

Al sentirse con menos fé y con más ansia de explorar los horizontes, Mellado, atento a las indicaciones de la conciencia que se sublevaba ante la posibilidad de no entregarse sino con reservas a sus primeros fines, dejó el seminario de Málaga, y a favor de un modesto empleo, vino a Madrid, donde emprendió los estudios de Derecho y de Filosofía, que se adaptan perfectamente a sus naturales inclinaciones.

Su deudo «El Solitario», que le estimaba en mucho, le sirvió de guía en las nuevas empresas, aconsejándole en todo, señalándole los libros a que debía conceder preferencia, e iniciándole en esos gustos y conocimientos generales, que si entonces parecían superfluos a muchas personas relativamente ilustradas, han llegado en el transcurso de pocos años a constituir el núcleo y la base de la cultura moderna.

A tal influencia obedece el culto a la forma, la corrección y pureza del estilo, el poder de la argumentación y el sabor clásico del concepto por que se han distinguido y distinguirán siempre todos los escritos de Mellado.

Más diremos. A eso se debe su reputación de consumado publicista, y no pequeña parte de la transformación que, en lo tocante a los trabajos políticos, ha experimentado desde hace algunos años la prensa española.

Era antes cosa corriente que el escritor político no tenía necesidad para realizar su misión, y aun si se quiere para derribar un gobierno, de cuidar la frase ni de guardar a la gramática, para cuanto menos a la literatura, las consideraciones debidas. Lo principal consistía en argu-

mentar recio y escribir duro. Con esto se lograba el efecto deseado, se convencía a los lectores, que eran casi siempre unos mismos, y se aprovechaba el tiempo que hubiera exigido un mayor pulimento de la expresión en discursivas y bien macizas amplificaciones doctrinales. Para los literatos de oficio ó para los adscritos a otras secciones menos importantes del periódico, la galanura del lenguaje y la impedimenta de las metáforas floridas; para el redactor de editoriales (por entonces se inventó este barbarismo), para el redactor de editoriales, la severidad, el mal humor, la tiesura y la aspereza.

Hubo algunos insignes periodistas que supieron rebelarse contra tales usos, y de cuyos nombres no hacemos mención por muy autorizados motivos; pero no cabe negar que por los carriles señalados marchaba la prensa antes de 1868.

Fué Mellado uno de los que, en la labor cotidiana—más eficaz que la irregular para servir de ejemplo—iniciaron la reacción del buen gusto que hoy se halla, a Dios gracias, generalmente extendida.

Vióse pronto que el editorial, bella y literariamente hecho, sabía mejor al público, llegaba más pronto a su entendimiento y dejaba por medio de una frase vibrante, de una comparación feliz, ó de un brioso relieve, huella profunda y asidero fácil en los cuales se prendía gustosamente la memoria.

De ahí la nota amena, hoy cultivada por todos y que, lejos de entorpecer, favorece las demostraciones y los raciocinios. Cada cual se atempera en ello a sus posibles ó a sus gustos, pero nadie deja de pagar a las letras su tributo, bien que unos imiten a Don Quijote, otros al caballero del verde gaban, los de aquí a Sancho y los de allá a maese Pedro.

Ha pasado el tiempo en que se decía del redactor de fondos muy cuidadoso del estilo lo que aun hace poco decían con desden los antiguos de los nuevos revisteros de toros: «Ese tal se salva por la literatura.»

Andrés Mellado es de los que más han contribuido a tan agradable renacimiento y el que mejor ha aplicado a las modernas prácticas la proporción y la medida.

Jamás traspasa la línea divisoria que separa la corrección y elocuencia en el decir de lo que llamaba Horacio *sexquipedalia verba*, y sabe alternar como poco la sencillez de unas cláusulas con el brillo de las siguientes, y la llaneza de las observaciones prácticas con el relieve de las intencionadas y profundas. Es el gran escritor—y bien lo acreditó en su descripción de las Rías Bajas—que se contenta con ejercer de periodista, y que ofrece diariamente al lector algunos artísticos apuntes, con los cuales hubiera podido formar, en período más largo, una ó dos obras maestras.

Pero, djémonos de divagaciones y anudemos el hilo de esta incoherente semblanza.

Ya en la Universidad, contrajo Mellado relaciones amistosas con Revilla, Sánchez de Castro, Blanco Asenjo, el marqués de Monesterio y otros jóvenes de los que más se distinguían en las aulas de la Central algunos años antes del memorable y crítico 1868.

La revolución le arrastró en su corriente y le llevó, como a casi toda la juventud de aquellos días, a extremos de pensamiento poco en armonía con sus condiciones de carácter.

En compañía de Revilla y otros de sus

íntimos fundó *El Amigo del Pueblo*, periódico cuyo título recordaba a Marat, y que, sin embargo, estaba escrito con un optimismo juvenil de lo más sincero y candoroso.

El Amigo del Pueblo se refundió en *La Igualdad*, y Mellado fué, con Paul y Angulo, García López y otros republicanos exaltados, redactor del nuevo periódico. A bien que sus escritos, por la brillantez y cultura de la forma cuanto por la firmeza y tranquilidad del fondo, se diferenciaban no poco de aquellos otros artículos incendiarios con que *La Igualdad* en su primera época tocaba a rebato cada día.

Su inclinación a la templanza señalóse al firmar, como representante del diario referido, la famosa declaración de la prensa.

La excomunión del Directorio hizo le dejar la redacción y retirarse por algún tiempo a la ciudad nativa.

Volvió a Madrid y a *La Igualdad*, al cambiar ésta de empresa, y desde entonces el periódico, en cuya propiedad tomó parte, fué más templado é hizo política más sensata en bien de la República.

En 1873 se encargó de la dirección y apoyó la tendencia gubernamental de Castelar, no obstante el grave quebranto del periódico, a quien volvieron la espalda los exaltados y los intransigentes.

Cuando en 1874 no hubo posibilidad de continuar manteniendo tal política, dejó la dirección y se retiró a su casa.

Entró en *El Imparcial* en 1875, y fué bien pronto distinguido por el inolvidable Gasset, cuya perspicacia para conocer el mérito de las personas corria parejas con su singular intuición de periodista, y con lo esforzado de su ánimo para todo género de iniciativas fecundas. Ya por entonces desempeñó Mellado algunas veces la dirección de aquel importante órgano de publicidad, contra quien se habían estrellado las iras primerizas de los restauradores.

Al determinarse la disidencia que dió por resultado la creación de «El Liberal» en 1879, Mellado no quiso abandonar el periódico en que había puesto todo su cariño, y al poco tiempo fué encargado de su dirección, al frente de la cual ha permanecido durante un período de diez años.

Todos sabemos con cuanto celo y cuánta gloria desempeñó este cargo. Claro lo demuestran la importancia acrecida del periódico y la reputación consolidada del eminente periodista.

Se sentó por primera vez en las Cortes el año de 1881, elegido por un distrito portorriqueño. Con igual representación vino a las de 1884, y tiene en las actuales la de la circunscripción de Málaga, por la cual casi unánimemente fué elegido.

Es hoy monárquico y democrata que rinde culto a los principios de toda su vida, siquier haya cambiado de sentir en lo relativo a la esencialidad de la forma de gobierno.

Y, pues, algunos le hacen cargos por ello, bien será declarar que de la República, a pesar de haberla noblemente servido, nada pidió y nada obtuvo.

Alto título de gloria es el haber llegado a sus años al importante puesto que ocupa, y más aun en ocasión tan crítica como la presente.

Esperamos que el Sr. Mellado sabrá demostrar que tal distinción nada tiene de inmerecida.

No sabemos si a su nombramiento

presidió algún maligno propósito de hacer ver cuánta distancia separa la práctica de la teoría y el cargo de juez del oficio de acusador público; pero tenemos la confianza de que, en cualesquiera condiciones, el antiguo director de «El Imparcial» honrará a la prensa y se honrará a sí mismo.

Ya lo dijimos al tener noticia de su nombramiento.

Después de tan señalado triunfo, quedándole tan solo trabajos y luchas, a los cuales necesitará consagrarse por entero, prescindiendo de sus caras y artísticas inclinaciones, aplicando todas las fuerzas de su talento a los más enojosos menesteres de la realidad administrativa, y empleando sus aptitudes todas en la resolución de menudas y continuas dificultades.

Tenemos la esperanza de que el nuevo alcalde de Madrid llenará cumplidamente su misión y no cesará en sus propósitos, sean cualesquiera las posteriores circunstancias, pues como no le mueve ningún interés particular ni político, sino el noble afán de servir la causa pública, antes que transigir con las conveniencias ó las imposiciones, se apresurará a deponer el bastón de autoridad, y á descolgar su gloriosa y honrada pluma de periodista.

No le faltarán en su difícil empresa nuestros amistosos estímulos, pero tampoco nuestras leales censuras.

Porque justo es que los periódicos miremos por lo nuestro, y que sigamos con afectuosa pero escrutadora mirada al que ostenta además de una bien ganada representación personal, una gloriosa aunque modesta representación corporativa.

EL TIFUS EN BOKHARA

En la población de este nombre, que es una de las estaciones del nuevo ferrocarril traspasiano, y en toda la comarca adyacente, reina una espantosa epidemia desde hace muy cerca de medio año.

Los terribles calores del verano; un estío de seis meses, que empezó en el de Marzo; una temporada que no baja de 40 grados á la sombra, han agravado la situación angustiosa de aquella comarca asiática.

En los meses de Junio y Julio corrió de bazar en bazar, y á través de las regiones vecinas, la noticia de que la mortalidad alcanzaba el 25 por 100 de la población.

La cifra era un tanto exagerada, pero es indudable que la fiebre tifoidea ha hecho enorme número de víctimas.

Familias enteras han desaparecido. Los cementerios eran insuficientes para sepultar á los muertos, y el número creciente de los cadáveres enterrados á toda prisa una nueva causa de insalubridad.

Estos cementerios, sin embargo, son vastas necrópolis, pero constituyen por sí mismos una de las condiciones más deplorables del estado antihigiénico de la ciudad, porque contaminan muchos pozos, cuyas aguas utiliza la población ignorante.

El agua es escasísima en aquella región, donde, además, no cae una gota de agua desde Abril hasta Octubre; la limpieza de los pozos es irregular y la canalización de las alcantarillas está completamente ruinosas.

En las casas viven en promiscuidad infecta con los seres humanos vacas, caballos y cerdos, y á estas causas de insalubridad hay que agregar una alimentación de una frugalidad increíble. Dos ó tres rajás de sandía forman la base de la comida de casi todos los habitantes.

La religión mahometana no permite hacer uso del vino ni del alcohol para tonificar y reanimar á los enfermos que se mueren de anemia.

El aire no circula, porque la ciudad se halla rodeada de altos muros de ladrillo que le interceptan el paso é impiden que se renueve aquel ambiente apesadado. En los bazares hay sombra, pero la atmós-

fera está cargada y saturada de emanaciones de bodegon que casi producen la asfixia. En la carnicería judía, que á la vez sirve de matadero, es preciso taparse las narices y cerrar los ojos para no morir de asco.

Un sol asiático cae con fuerza horrible en aquella ciudad, antes cantada por los poetas, donde zumban y se agitan millares de insectos, y donde gime una población de 80 á 100.000 habitantes de todas razas, tradiciones y grados de cultura.

Un parasito inmundó, la *recta (Filaria medinensis)* aumenta los sufrimientos de los bokharianes, dando lugar á inflamaciones particulares y á dolorosos abscesos; y para colmo de desdichas, los médicos indígenas, que no tienen nocion alguna del tratamiento antiséptico y de las precauciones que deben adoptarse, practican una cirugía rudimentaria, cuyos efectos son desastrosos.

Un médico europeo ha tenido valor para ir á Bokhara, con riesgo de su vida, viéndose obligado á marcharse después de dejar á sus colegas indígenas diversas instrucciones y aparatos perfeccionados, cuyo empleo podra ser útil, entre ellos un filtro Pasteur, y después de haber obtenido una audiencia solemne del emir, á quien hizo comprender la necesidad de adoptar las medidas sanitarias más elementales.

Los israelistas de Bokhara han organizado rogativas públicas.

Nada se sabe del curso de la enfermedad desde mediados de Agosto.

LLUVIAS DE ARENA

Poco tiempo há me comunicaron que en Calvi (Córcega), de 8 á nueve y media de la mañana, una lluvia finísima había depositado sobre los árboles, los arbustos, las viñas y las plantas de todo género una gran cantidad de polvo terroso de un amarillo rojizo. El hecho se ha producido en varias comarcas del territorio alejado de los caminos. «Este polvo, me decían, no parece originario de la Córcega. ¿De dónde proviene?»

Acompañaban á este informe algunas hojas que tenían aun huellas bien visibles y una mínima cantidad de ese polvo enigmático.

Esas lluvias de polvo son bastante raras, pero lo son sin embargo, menos de lo que parecen. No pasa un año sin que, por nuestra parte, no recibamos cierto número de descripciones semejantes, y este mismo año las hemos tenido de diversas regiones mediterráneas, sobre todo, de Alejandría y de Constantinopla, con fecha 6, 15 y 18 de Marzo pasado.

No hace mucho tiempo que este fenómeno era todavía considerado extraordinario por sabios tales como Arago y Quételet, los cuales llegaban hasta atribuirle un origen cósmico. Pero sabemos hoy que esa arena proviene del desierto de Sahara, especialmente de la Libia, de donde es levantada por el viento hasta la altura de las nubes y transportada por la tempestad á través de millares de kilómetros de espacio. La arena de que acabo de recibir algunas muestras es amarilla y de una figura impalpable.

Las lluvias de arena de los días 6 y 18 del mes de Marzo último, han sido muy observadas en Alejandría por Mr. Virona, director del observatorio de esa ciudad, el cual ha hecho de ellas un estudio muy completo.

La luz del sol era escasa y lívida y se reflejaba sobre los muros blancos de las casas como la reverberación de un incendio. El cielo se puso nebuloso con violentas ráfagas de viento, y la arena comenzó á caer envolviendo á la ciudad y al mar en una inmensa bruma.

El 6 de Marzo la lluvia de arena duró desde las seis y media de la mañana hasta las cinco de la tarde, y penetró por las rendijas de las ventanas más herméticamente cerradas. La comarca quedó cubierta de una cantidad prodigiosa de arena. En una hora se podía recoger once

gramos en una superficie de un metro cuadrado.

El 18 de Marzo cayó en Alejandría una lluvia análoga de arena, con ráfagas de viento del Sudoeste, y la oscuridad se hizo más completa; á las dos de la tarde se veía apenas á una vara de distancia. El agua se agrega á la arena, de suerte que caía como lodo. Una gran parte de los habitantes sintieron un terror extremo. Los árabes recorrian la ciudad golpeando turcos de latón y gritando para implorar perdón *la latif, ia latif*, expresión que emplean cuando están asustados por un eclipse de luna.

Al día siguiente el aspecto de las paredes era sorprendente; estaban todas de un color amarillento, pues el polvo lanzado por la lluvia las había teñido de ese tinte, que persistió durante varios días.

* *

Es este seguramente un fenómeno de los más interesantes del punto de vista meteorológico. Transmitimos á la escuela de las minas las muestras que nos habían sido enviadas. Hé aquí los resultados del análisis hecho en el laboratorio de la oficina de ensayo.

LLUVIA DE ARENA EN ALEJANDRIA

Arena cuarzosa con un poco de mica.....	40'00
Arcilla.....	12'00
Perondo.....	2'00
Carbonato de cal.....	33'30
Agua y materias orgánicas.....	12'00
	99'30

Por medio del microscopio, entre las materias arriba mencionadas se distinguen despojos de plantas, sobre todo gramíneas: es difícil clasificar las otras. Hay también sustancias orgánicas negruzcas pulverizadas.

Calentando esas arenas, desprenden un olor de materias orgánicas azoadas bastante fuerte. La escasísima cantidad de arena con que se contaba no ha permitido efectuar investigaciones más profundas.

Polvos semejantes cayeron en el curso del mismo mes sobre diversos navios que atravesaban el Mediterráneo, especialmente sobre el trasatlántico *Ciudad de Barcelona*; el puente de este navio fué literalmente cubierto por un polvo color azafran, desde Bano hasta las bocas del Bonifacio.

El 15 de Marzo, con fuerte viento del Oeste sud-oeste, cargó sobre Constantinopla una lluvia que dejó manchas de ceniza en los vidrios. Esa ceniza era arena análoga á la de Alejandría. La caída en Calvi el 13 de Mayo era análoga á las precedentes, aunque más ferruginosa: provenia también del Sahara.

En otra época la ignorancia hacia que el pueblo se atemorizase ante estos fenómenos, en plena Europa, en plena Francia, y buscábase para ellos una explicación más bien milagrosa que natural. Hoy, el estudio científico procura darse cuenta de todos los hechos. La verdadera teoría de las lluvias de lodo fué expuesta en 1870 por Harold Tarrí. Su fuente está en las tempestades de arena del Sahara; el viento arrastra hacia el Este, el Norte, á distancias inmensas, esa arena pulverulenta en las nubes á 700, 800, 1.000 metros y aun más de altura.

CAMILO FLAMMARION.

(El Globo.)

MAHON

Esta mañana á las doce, conforme estaba anunciado, ha tenido lugar, en el Instituto oficial de segunda enseñanza de esta ciudad, la solemne apertura del curso académico de 1889-90. Ha presidido el acto el Alcalde, ocupando además el estrado el Director y catedráticos del Instituto, y comisiones del Ayuntamiento y de la Junta local de instrucción pública.

El Sr. Alcalde de esta ciudad, D. Se-

bastian Vincent, en un breve y elocuente discurso, ha espuesto la significación de aquella solemnidad, haciendo votos por las grandes conquistas de la enseñanza y trazando la línea que debe seguir la juventud, para corresponder á los laudables desvelos del Magisterio.

Acto seguido D. Manuel Hernandez Cosío, Catedrático y Secretario del Establecimiento, ha leído la Memoria del curso de 1888-89, escrita con profusión de datos y con brillante estilo.

Después el Director D. Diego Monjo y Vicens ha procedido al reparto de premios á las alumnas y alumnos, que los merecieron en el pasado curso.

Y por último el Sr. Alcalde ha dado por abierto el curso escolar, en nombre de SS. MM. el rey D. Alfonso XIII y de la Reina Regente.

Los datos que se han publicado, prueban que el Instituto de 2.^a enseñanza de Mahon tiene hoy una matrícula, que aventaja á todos los Institutos de su clase en España, no provinciales: lo que no podrá ménos de ser una noticia halagüeña para todos aquellos buenos menarquines, que se interesan por el porvenir de tan venerando centro.

El Sr. Secretario, antes de esponer los datos, que reflejan al estado actual de este Instituto, ha leído los siguientes párrafos, recibidos con significativas muestras de aprobación por la apiñada concurrencia, que invadía el salon de actos:

«Señores y señoras: Antes de empezar la lectura de los discursos inaugurales diré cuatro palabras á los alumnos de este Instituto.

Algunos de los presentes recordarán, tal vez, que en análogo día del año anterior, dije, desde este mismo sitio á los entonces aquí reunidos que en los siete años que tenia el honor de pertenecer á la Corporación Municipal de esta ciudad, varias veces, había tenido la satisfacción de asistir á las inauguraciones anuales que celebra este Instituto. Y digo, entonces, satisfacción, y lo repito ahora, porque lo es, y muy grande para mí, la de asistir á estas solemnidades escolares, á las que concurre gran parte de la juventud estudiosa de esta Isla, y esta satisfacción es, señoras, como digo entonces y repito ahora, por recordar aquí á tiempos mas halagüeños de mi vida y de mi edad temprana, en cuyos tiempos ocupaba yo en el Instituto y en la Universidad de Barcelona, análogos asientos á los que ahora vosotros los discípulos ocupáis, y tenía á mi lado y á mis inmediaciones á aventajados compañeros y condiscípulos, que después, he visto figurar en primera línea, algunos de los cuales han ocupado, y aun ocupan los más distinguidos puestos del Estado.

Y recuerdo esto, señores, y os lo digo á vosotros los discípulos, para que veáis, que desde esos humildes asientos en que ahora estais, si continuáis con vuestro estudio, y con vuestra aplicación podreis llegar á ocupar los más preciados y los más honoríficos puestos de la Nación. Pero, si desgraciadamente desatendierais vuestros estudios, y os entregais á la holganza, lo que yo no espero de ninguno de vosotros, pero sí desgraciadamente esto sucediera, entonces señores, perderiais hasta los conocimientos preliminares que ahora teneis y os iriais á confundir allá en la masa comun y oscura de la gente ignorante, sin dejar rastro ni vestigio de vuestro paso por la senda y por los centros del saber.

Ahora, señores, deseo dirigir cuatro palabras á aquellos de vosotros que en los últimos exámenes han obtenido notas distinguidas ó sobresalientes.

Yo bien se, señores, que casi todos ustedes se han esforzado en el estudio para cumplir debidamente en su respectiva asignatura, pero como quiera que en los exámenes algunos han sobresalido, justo es, que se les haya dado la debida recompensa, como es justo también que yo les dé la mas cumplida enhorabuena. También deseo dirigir algunas palabras á las estudiosas y aplicadas señoritas alumnas que honran estas aulas con su

asistencia. Ellas prueban, ellas evidencian á los que aun lo ignoraban, que el talento, el buen criterio y la brillantez de imaginación, no los posee exclusivamente el hombre, que la muger está también dotada de estas grandes y bellas cualidades del espíritu y de la inteligencia. Tan solo falta que el estudio y la aplicación las cultiven, las desarrollen y las hagan brillar con todo su esplendor y lozanía, y esto es lo que están realizando ustedes con aplauso de sus ilustrados Profesores y de todos nosotros por cuyo motivo les doy el parabien y las escito á que continúen con paso firme en el camino y estímulo que han emprendido y que siguen ya con tan buena estrella, pues, si bien es cierto, que encontrarán algunos tropiezos y algunas dificultades estas y aquellos las vencerán el estudio y la aplicación, y después verán el camino despejado y hermoso. camino sembrado de flores que conduce al templo del saber que es donde deseo que todas ustedes puedan entrar. Así pues, discípulos todos espero y anhelo que continúeis con vuestro estudio y con vuestra aplicación, pues esto, además de ser en beneficio vuestro y el de vuestros padres, será también en mayor honor y prestigio de los ilustrados Profesores que con tanto celo os guían y conducen con mano perita en el camino del saber, y será también, señores en completa satisfacción del Ayuntamiento de esta Ciudad, que tanto se afana y se ha afanado, siempre para sostener este Instituto como centro de cultos y de esmerada enseñanza.

Reinando temporal en Palma llegó ayer á aquel puerto el vapor «Puerto Mahón», con pipas vacías procedente de Cete; y con motivo del mal tiempo suspendió el vapor-correo «Menorca» su salida. Estamos, pues, hoy sin correo.

Ha empezado en Mallorca la extracción de ganado de cerda para Barcelona, y sigue en grande escala la de vinos de nuestra afortunada isla vecina, para varios puntos de España y Francia. El vapor-correo «Nuevo Mahónés» embarcó ya el domingo en Alcudia 71 cerdos cebados y 20 bocoyes vino para Barcelona.

Segun se lee en la tablilla fijada en la entrada del despacho de la Administración de los vapores-correos el vapor «Menorca» ha salido esta madrugada de Palma con la correspondencia pública para esta, á pesar de reinar allí todavía mal tiempo.

La temperatura va decreciendo de día en día. Hoy tenemos la misma de mediados de mayo, habiendo llegado la mínima á 13,5°.

Hoy han ingresado en la cárcel dos vecinos de esta ciudad por amenazas é insultos á los agentes de la Autoridad.

En la noche de ayer llegaron á las manos un soldado y un paisano resultando éste, segun hemos oído, con dos heridas de arma blanca.

Hoy se ha hecho cargo del teatro el nuevo arrendatario D. José Petrus Sintés.

El día cinco del corriente á las 11 y media de la mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales la subasta para el blanqueo y pintado de las casetas del cementerio católico de esta ciudad.

Durante el finido mes de Setiembre se han sacrificado en el matadero público para el consumo de esta población, 189 reses ganado vacuno y 100 de lanar con peso de 23.983 kilogramos y 9 de cerda con el de 699, siendo el precio medio á que se ha vendido la carne el de 1'50 pesetas el kilogramo.

Se ha autorizado la matanza de ganado cabrío habiéndose dispuesto por la Alcaldía que los cortantes dejan el pelo de las cuatro patas y de la cola para que el público pueda reconocer la citada carne.

No habiéndose reunido número suficiente de señores concejales no ha podido celebrar hoy el Ayuntamiento la sesión ordinaria.

En la conserjería de los casinos de esta ciudad Consey, Circo, Recreo é Isleño están abiertas las listas de abono para las funciones que han de darse durante la próxima temporada.

Esta mañana han sido decomisadas tres partidas de aceite que se trataban de introducir en esta ciudad sin el pago de los correspondientes derechos de consumos.

Segun telegrama recibido ayer en la Administración Subalterna, se proroga hasta el día 30 de Noviembre el plazo para poder adquirir sin recargo las cédulas personales.

Hemos recibido el N.º 18 (año II) de la Revista Apícola, dirigida por nuestro amigo D. Francisco F. Andreu.

Contiene el siguiente sumario:
I. En el apiario.—II. En París.—III. El cuadro no oficial.—IV. No transige.—V. La cosecha en los Estados-Unidos.—VI. Una visita de inspección.—VII. ¡Pobre apicultura española! —VIII. Congresos apísticos.—IX. La Exposición y el Congreso de apicultura en París.—X. Crónica menuda.—XI. Miscelánea.

Las Oficinas de la Comandancia militar de Marina de esta Provincia han sido trasladadas á la calle de D:ya n.º 41.

El día 1.º de Setiembre existían en la inclusa de esta ciudad 40 asilados varones y 27 hembras; ingresaron durante el citado mes 1 varón y 2 hembras; quedando de consiguiente para Octubre 41 varones y 29 hembras.

En el vapor correo «Menorca» ha llegado hoy á esta ciudad el Juez de instrucción de este partido D. Francisco Rodríguez.

En el propio vapor ha llegado también el Sr. Comisario de Guerra de esta plaza D. Pedro Bordoy, acompañado de su distinguida familia. Bienvenidos sean.

Esta noche se abre al público en la calle del Angel, núm. 12, una exposición de vistas panorámicas, de las mejores ciudades de Europa y América, y algunos episodios de las últimas guerras. Como hemos tenido el gusto de visitar anticipadamente dicha exposición no podemos menos de aconsejar á nuestros lectores no dejen de asistir á ella. El precio de entrada segun creemos es el de 20 céntimos de peseta.

El arco iris no es solo mensajero de paz, sino también profeta del tiempo que vá á hacer.

Cuando en el arco predomina el color verde es anuncio de tiempo fresco y de más lluvia. Y cuando el color que predomina es el rojo, puede contarse contrario, es decir con tiempo seco y caloroso.

Fijese el lector y verá como el arco iris es el mejor observatorio meteorológico.

El vapor «Menorca» llegado á las 3 de esta tarde de Palma conduce los siguientes pasajeros:

D. Antonio Bayó, Juan Dalmau, Vicente Prats, esposa y 3 hijos, Juan Font-

uberta, José Ochoa y esposa, Juana Pons y 2 hijos, Pedro Blanchard, 2 oficiales, Pedro Parades y esposa.
Total 18.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 126 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Olives, un buey.
- Para Sebastian Olives, una vaca y dos carneros.
- Para José Sintés, una vaca y un carnero.
- Para Miguel Sbert, una ternera.
- Para Pedro Palliser, una vaca y un carnero.
- Para Francisco Llopis, un ternero y un carnero.
- Para José Benejam, dos cerdos.
- Para Miguel Mercadal, un cerdo.
- Para tiendas, cuatro cerdos.

BOLSA DE MADRID

30 de Setiembre.

4 por 100 interior perpetuo	76'650
4 por 100 amortizable	90'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'500

BOLSA DE BARCELONA

30 de Setiembre 5 r.

4 por 100 interior	76'570
4 por 100 exterior	78'450
4 por 100 amortizable	90'900
Billetes hipotecarios de Cuba	107'370
Banco Hispano Colonial	67'050
Acciones ferrocarril Francia	65'700
Id. Norte	91'500
Id. Orense	20'500
Id. Almansa	114'500
Obligaciones Francia	65'000
Id. Norte	78'300
Id. Orense	38'750
Id. Almansa	73'250
Compañía Trasatlántica	86'500

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0 y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro	Humedad		
	Saca	Hum. decimal			
9 m.	755'0	17'9	16'2	NO.	Vient. Cubiert
3 t.	756'2	16'7	15'1	N.	I5. Id.
Temperatura máxima					20'0
Temperatura mínima					13'5
Velocidad del viento en las últimas 24 horas					328 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana					85
Lluvia en las últimas 24 horas					3'5mm.



(Q. E. P. D.)

D. ANTONIO ORFILA Y SINTÉS

HA FALLECIDO

á las 5 de esta mañana

á la edad de 82 años.

Su esposa é hijos ausentes, hijo y hermana presentes, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y suplican le tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las 5 de esta tarde.

El duelo se ha dado por despedido despues del entierro.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 30 2 t.

La reina Natalia llegó á Belgrado. Esperábanle treinta mil personas que la hicieron un recibimiento entusiasta.

En las capillas católicas y en las iglesias de Inglaterra se ha leído una alocucion del Papa protestando de los ultrajes que recibe en Roma y que tolera y consiente el gobierno italiano.

Madrid 30 5-30 t.

Prepáranse en Málaga grandes festejos para recibir á los cautivos del falucho «Miguel y Teresa».

Asegúrase que en el consejo del domingo se ultimarán las combinaciones de consejeros de Estado, y senadores vitalicios.

En Salamanca ha tenido lugar una manifestacion pacífica de obreros pidiendo trabajo.

Desmientese que el Papa abandone á Roma.

Rusia, Austria y Alemania están efectuando grandes armamentos.

Madrid 30 6-45 t.

Desmientense los rumores propalados por una parte de la prensa acerca de la reconciliacion del Sr. Gamazo con el Sr. Sagasta.

Asegúrase que el gobierno á petición del general Salamanca, ha acordado el relevo del Intendente de Cuba.

La mayoría de la prensa considera terminada la cuestion de Marruecos.

Madrid 1.º 10-30 m.

La «Gaceta» publica varias disposiciones sobre la manera de funcionar el Jurado.

Publica también el movimiento del personal de la magistratura.

Nada nuevo se dice de Marruecos. Espéranse noticias esta tarde.

Madrid 1.º 2 t.

En Roma ha ocurrido un accidente en el ferrocarril de Ariano de cuyas resultas ha habido veinte muertos y muchos heridos.

El periódico de Paris «El Figaro» se hace eco del rumor de que la infanta Isabel ha desistido de su viaje á Paris.

Segun los informes del «Daily-News», Natalia de Servia ha rehusado la Regencia, en vista del estado de aquel país.

Palma 30 5-20 t.

El vapor ha suspendido su salida á causa del mal tiempo que reina en el canal; los pasajeros tienen orden de embarcarse por la madrugada.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS
DE MAHON

Debiendo empezar mañana la temporada de matanza de cerdos en el casco y radio de esta ciudad, llamo la atención de sus poseedores, el deber en que se hallan de dar cuenta a esta Administración del día en que han de sacrificarse dichas reses, según previene el artículo 279 de la vigente instrucción del ramo, á cuyo efecto podrán pasar el correspondiente aviso con dos días de anticipación á estas oficinas, los vecinos de esta ciudad, para proceder á su peso y adeudo, y los del radio que no estén concertados con cinco días, para igual efecto.

Mahon 30 Setiembre de 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

LOTERIA NACIONAL
Administración de loterías de 1.ª clase
3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Octubre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de veinticinco pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 696, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	50.000
1 de	25.000
49 de 5.000	245.000
696 de 1.500	954.000
2 aprox. de 10.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id. de 6.000 para los del premio segundo	12.000
2 id. de 4.500 para los del premio tercero	9.000
696	2.190.000

Mahon 29 de Setiembre de 1889.—El Administrador Pascual José Hernandez.

ELABORACION DE MARMOL

Ceferino Sirerol, Marmolista, Plaza de la Miranda de esta ciudad n.º 1, tiene el gusto de participar á este respetable público y demás de la Isla, que acaba de recibir un estenso pedido de Mármol de las acreditadas Canteras de Carrara y Bélgica, propios para sepulturas, tumbas y lápidas mortuorias, desde 10 pesetas una en adelante, peldaños para escaleras, lavabos, lavamanos, tocadores, chimeneas, asientos para retretes y brocales para cisternas.

Zócalos con el borde de mármol á 32.50 ptas. metro, y todo cuanto pertenece al ramo de Ebanistería á precios arregladísimos y con la prontitud posible.

Casino El Isleño Con sujecion á las condiciones fijadas en el salon de lectura, se abre el abono para las funciones dramáticas que se darán en el Salon teatro de este Casino durante la presente temporada.

El abono se abrirá el miércoles próximo á las 9 de la noche. Mahon 2 Octubre 1889.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Pedro Riudavets.

Sastro JOSÉ CARRERAS MARSELLA, 7, Iglesia, 7.—Habiendo llegado de Barcelona el dueño de este establecimiento ofrece á sus parroquianos y al público en general un variado y elegante surtido de paños para trajes de invierno á precios baratísimos. También encontrarán estambres para pardestús de entretiem-p.—Acudid y os convencereis.—7, Iglesia, 7.

Traslado D. Pablo Fábregues y Sintés, encuadernador, ha trasladado su domicilio á la calle de las Moreras n.º 28. En dicho taller se admiten trabajos referentes al ramo de encuadernacion, imprenta y litografía, como tambien suscripciones á obras y periódicos.

Para vender Lo está una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Rosa núm. 40, que forma esquina con la calle de San Sebastian. Informarán en la Notaría de D. Francisco Andreu y Pons, Rosario núm. 20.

Criada Se necesita una de 18 á 50 años que esté enterada de todos los quehaceres domésticos. En esta imprenta informarán.

Bañuelos Todos los domingos y días festivos se encontrarán en la Bollería Mahonesa de Bernardo Pons, calle de la Iglesia, Villacarlos.

Nodrizas Se necesita una. En esta imprenta informarán.

Mulo Hay uno para vender en el Hospital Municipal. Puede verse en el mismo.

Lecciones de piano El profesor don Lorenzo Costabella dará lecciones á quien lo solicite ya sea en su domicilio ya en el domicilio del alumno.

Para alquilar Lo están las casas números 4 y 6 de la calle de la Concepcion.

Nodrizas Hay una que desea hallar criatura para amamantar en casa de los padres. Calle de Pescadores n.º 29.

Sirvienta Se necesita una debidamente enterada de los quehaceres domésticos. Informarán en esta imprenta.

Bote en venta Hay uno de 22 palmos con su correspondiente vela y remos, el cual se halla en buen estado y se dará por un precio muy arreglado. Para informes, calle Ramirez número 11.

Clases teórico-prácticas de "Teneduría de libros por partida doble," y "Aritmética Mercantil." Continúan abiertas en casa de D. Santiago Maspoch tenedor de libros del Banco de Mahon. Cos de Gracia, 16.

Fées de vida Véndense en la imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

Almanaque de «El Motin»
PARA 1890

Estando en prensa tan acreditado almanaque que su reco-mienda por sí solo por sus numerosos y excelentes artículos, anécdotas, cuentos, epigramas, etc., se ruega á las personas que deseen obtenerlo se sirvan avisar al representante de EL MOTIN, repartidor de EL LIBERAL Juan Nuñez Pujol, Arraval, 130.

PRECIO UNA PESETA

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirijirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirijirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirijirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de pafia y América.

IMPORTANTE

ZAPATERÍA "LA BELLA ACACIA,"
DE JUAN PAVIA PONS

El dueño de este acreditado establecimiento participa á sus numerosos favorecedores y al público en general, que encontrarán un grande y variado surtido de calzado de todas clases tanto cosido como clavateado para niños, señoras y caballeros, á precios reducidos.

Además se sirve con toda puntualidad y esmero al gusto del parroquiano toda clase de calzado á medida como lo tiene acreditado este establecimiento. También se confeccionan cortes aparados y se hace toda compostura al calzado tanto clavateado como cosido todo á precios baratísimos.

Solidez, perfeccion y economia.—Venid y os convencereis
22, HANNOVER, 22

DROGAS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
de Francisco Thomás Robert, 8, Nueva, 8

10 por ciento de rebaja sobre el precio corriente en todos los géneros existentes en este establecimiento.